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Lista 6 – Transformações Lineares (Parte 2)

1. Seja T : R3 → R2 a transformação linear definida por

T (x, y, z) = (2x + y − z, 3x− 2y + 4z).

Sejam α = {(1, 1, 1), (1, 1, 0), (1, 0, 0)} e β = {(1, 3), (1, 4)} bases ordenadas de R3 e R2,

respectivamente. Determine [T ]αβ .

2. Seja T : R2 → R3 a transformação linear definida por

T (x, y) = (2y, x− y, x).

Sejam α = {(0, 2), (1,−1)} e β = {(1, 0,−1), (0, 1, 2), (1, 2, 0)} bases ordenadas de R2 e

R3 respectivamente. Determine [T ]αβ .

3. Seja T : M(2, 2) → R2, definida por

T

([
x y

z w

])
= (x + w, y + z).

Sejam α e β as bases canônicas de R2 e M(2, 2), respectivamente, e γ = {(1,−1), (1, 2)}.
Encontre [T ]βα e [T ]βγ .

4. Considere o operador linear T : R3 → R3 definido por

T (x, y, z) = (x− y, 2y, y + z).

(a) Mostre que T é um isomorfismo.

(b) Encontre a matriz [T−1]αα onde α é a base canônica de R3.

(c) Determine T−1(x, y, z).

5. Considere o operador linear T : R3 → R3 definido por

T (x, y, z) = (2x, 4x− y, 2x + 3y − z).

(a) Mostre que T é um isomorfismo.
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(b) Encontre a matriz [T−1]αα onde α é a base canônica de R3.

(c) Determine T−1(x, y, z).

6. Seja T : R3 → R2 a transformação linear definida por

T (x, y, z) = (x− y + z, 3x + y − 2z).

Considere as bases ordenadas α = {(1, 1, 1), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} de R3 e β = {(1, 2), (0, 1)}
de R2. Determine:

(a) [T ]αβ .

(b) [T (3, 4, 2)]β.

(c) dim(Im(T )) e dim(Ker(T )).

7. Seja T : R2 → R3 a transformação linear tal que

[T ]αβ =

 1 0

2 0

0 −2

 ,

onde α = {(2,−1), (0, 2)} e β = {(1, 1, 0), (0, 0,−1), (1, 0, 1)} são bases ordenadas de R2

e R3 respectivamente. Determine T (x, y).

8. Seja T : R2 → M(2, 2) a transformação linear tal que

[T ]αβ =


2 1

1 −1

−1 0

0 1

 ,

onde α e β são as bases canônicas de R2 e M(2, 2), respectivamente. Determine T (x, y).

9. Sejam α = {(1,−1), (0, 2)} e β = {(1, 0,−1), (0, 1, 2), (1, 2, 0)} bases ordenadas de R2 e

R3, respectivamente, e seja T : R2 → R3 a transformação linear tal que

[T ]αβ =

 1 0

1 1

0 −1

 .

(a) Encontre T (x, y).

(b) Determine uma base γ de R3, tal que [T ]αγ =

 1 0

0 0

0 1

 .
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10. Sejam T : R3 → R2 e S : R2 → R3 transformações lineares, dadas por

T (x, y, z) = (x + y + 2z, 2x + y) e S(x, y) = (−x + y, 2x− y, 0).

Determine [T ◦ S]αα onde α é a base canônica de R2.

11. Sejam T : R2 → R3 e S : R3 → R2 transformações lineares, dadas por

T (x, y) = (2x, x− y, y) e S(x, y, z) = (y − z, z − x).

Determine:

(a) [S ◦ T ]αα onde α é a base canônica de R2.

(b) [T ◦ S]ββ onde β é a base canônica de R3.

12. Sejam R, S e T três transformações lineares de R3 em R3 tais que R = S ◦ T . Se

[R]αα =

 1 0 1

2 1 1

0 −1 1

 e [S]αα =

 −2 1 −1

3 1 2

1 −2 0

 ,

onde α é a base canônica de R3, determine [T ]αα.

13. Seja T : R3 → R3 a transformação linear definida por

T (x, y, z) = (2x− y − z, 2y − x− z, 2z − x− y).

Sejam α a base canônica de R3 e β = {(1, 1, 0), (1, 0, 1), (0, 1, 1)} uma base ordenada de

R3. Determine:

(a) [T ]αα.

(b) [T ]ββ.

(c) Uma matriz P tal que [T ]ββ = P · [T ]αα · P−1.

14. Seja T : R3 → R3 a transformação linear tal que

[T ]αα =

 3 −1 −2

2 0 −2

2 −1 −1

 ,

onde α é a base canônica de R3.

(a) T é um isomorfismo? Justifique.

(b) Determine dim(Im(T )) e dim(Ker(T )).

(c) Seja β = {(1, 1, 1), (1, 2, 0), (0,−2, 1)} uma base ordenada de R3. Calcule [T ]ββ.
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15. Seja T : P2 → P2 a transformação linear definida por

T (x + yt + zt2) = 2x + 2y + (x + y + 2z)t + (x + y + 2z)t2.

Sejam α = {1, t, t2} e β = {1− t,−2 + t + t2, 1 + t + t2} bases ordenadas de P2.

(a) Determine [T ]αα e [T ]ββ.

(b) T é um isomorfismo? Justifique.

(c) Calcule dim(Im(T )) e dim(Ker(T )).
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